

**Научное сообщение**

DOI: 10.22363/2618-8163-2018-16-4-375-379

**Научная школа М.В. Всеволодовой:
к празднованию юбилея заслуженного профессора
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова****Ф.И. Панков**

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова
Российская Федерация, 119991, Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 51

17 октября 2018 г. на филологическом факультете МГУ состоялись Научные чтения, посвящённые юбилею доктора филологических наук, заслуженного профессора МГУ имени М.В. Ломоносова, почётного профессора Шанхайского университета иностранных языков Майи Владимировны Всеволодовой. Все выступавшие отмечали выдающиеся достижения прославленного советского и российского учёного и методиста, с именем которого связана целая эпоха в отечественной и зарубежной лингвистике, теории и практике преподавания русского языка как иностранного.

Майя Владимировна окончила филологический факультет МГУ в 1951 г. Её научная и педагогическая деятельность пришлись на период становления и развития специальности и научного направления «Русский язык как иностранный». Именно в 1951 г. в Московском университете была открыта первая в Советском Союзе кафедра русского языка для иностранцев. В том же году аналогичные кафедры были открыты в Ленинградском и Киевском государственных университетах, что послужило толчком для возникновения нового, прикладного направления в русистике.

На только что созданную кафедру, возглавляемую в то время Г.И. Рожковой, пригласили (точнее, распределили, как это было принято в советское время) и юную М.В. Всеволодову. С первых же дней работы и, пожалуй, до сих пор М.В. Всеволодова стала не только преподавать русский язык зарубежным учащимся, но и теоретически обобщать накопленный индивидуальный и коллективный практический опыт в научных статьях, учебных пособиях, учебниках и диссертациях. В них как на собственно русском материале, так и на основе сопоставительного анализа была сделана попытка взглянуть на родной язык по-новому, глазами не только носителя языка, но и иностранца, который сталкивается с трудностями овладения русской языковой системой.

В 1960 г. М.В. Всеволодова в соавторстве с подругой и коллегой Л.П. Юдиной создала одно из первых и одновременно лучших пособий по русской звучащей

речи — «Фонетические упражнения по русскому языку для поляков», а в 1963 г. — «Учебник русского языка для поляков». Обе книги, хотя и стали настоящими раритетами, не устарели до сих пор, потому что, в отличие от многих других издававшихся в советскую эпоху учебников и учебных пособий, не были перегружены политизированными текстами, а представленный в них языковой материал остаётся актуальным и сейчас.

Параллельно с плодотворной практической и учебно-методической деятельностью в сфере преподавания русского языка как иностранного М.В. Всеволодова вела активную научную работу в области славистики, задумываясь над решением лингвистических и лингводидактических проблем польского языка. Результатом её научных поисков стала кандидатская диссертация на тему «Временные конструкции современного польского языка (прямое время)», которую Майя Владимировна защитила в 1966 г. под руководством профессора Т.П. Ломтева. Однако грамматика русского языка постепенно всё-таки стала актуальней и ближе к научным интересам М.В. Всеволодовой, поэтому докторская диссертация 1983 г. была посвящена уже описанию фрагмента одной из важнейших грамматико-лексических категорий русского языка — «Категория именной темпоральности и закономерности её речевой реализации».

Широта исследовательских интересов Майи Владимировны удивительна, однако главное направление деятельности её научной школы — теория функционально-коммуникативного синтаксиса и практика преподавания грамматики русского языка. Исследования М.В. Всеволодовой посвящены различным аспектам парадигматики предложения, анализу лексико-синтаксических категорий времени, пространства, причины, синтаксических фразеологизмов, вопросам аспектологии, специфике русской языковой картины мира. Среди её лучших работ — написанная в 1975 г. монография «Способы выражения временных отношений в современном русском языке»; впервые изданная в 1982 г. и переизданная в 2008 книга «Способы выражения пространственных отношений в современном русском языке», созданная в соавторстве с Е.Ю. Владимирским; выдержавшая три издания монография «Причинно-следственные отношения в современном русском языке» 1988 г. в соавторстве с Т.А. Яценко (второе издание — 2008 г., третье — 2012 г.).

М.В. Всеволодова, работая сначала преподавателем-практиком на кафедре русского языка для иностранных учащихся, а позже — русского языка для иностранных учащихся естественных факультетов, со временем стала научным руководителем представителей нескольких поколений преподавателей филологического факультета. Среди её учеников, ставших уже докторами наук и профессорами, довольно известные учёные, такие как Д.Б. Гудков, В.В. Красных и Ф.И. Панков. Сорок четыре человека стали кандидатами наук, а сосчитать защитивших магистерские диссертации и дипломные работы вообще невозможно. Последователи Майи Владимировны преподают русский язык и занимаются научной деятельностью в самых разных уголках мира, работают на кафедрах русского языка для иностранных учащихся филологических, гуманитарных и естественных факультетов.

Для интенсификации научной деятельности М.В. Всеволодова создаёт творческие коллективы единомышленников. Неудивительно, что многие работы она написала в соавторстве со своими учениками. Это, например, коллективная монография «Вопросы коммуникативно-функционального описания синтаксического строя русского языка» 1989 г. в соавторстве с О.Ю. Дементьевой, В.Т. Марковым, М.Н. Михайловым, Т.Е. Чаплыгиной, С.А. Шуваловой и др., книга «Проблемы синтаксической парадигматики: коммуникативная парадигма предложений» 1997 г. в соавторстве с О.Ю. Дементьевой. Совместно с Ф.И. Панковым ею был подготовлен информационно-аналитический обзор «Функционально-коммуникативное описание русского языка в целях его преподавания иностранцам» 1999 г., издана рабочая тетрадь «Практикум по курсу “Теория функционально-коммуникативной грамматики”» 2005 г.

Среди чрезвычайно важных направлений научной школы М.В. Всеволодовой — сопоставительные исследования. Они нередко проводятся с участием её иностранных учеников и коллег из Болгарии, Ирана, Китая, Кореи, Польши, Японии и многих других стран мира. Только за последние два десятилетия были опубликованы такие замечательные книги, как «Система русских приставочных глаголов движения (в зеркале персидского языка)» в соавторстве с Али Мадаени 1998 г. (второе издание — 2010 г.), «Классы моделей русского простого предложения и их типовых значений. Модели русских предложений со стательными предикатами и их речевые реализации (в зеркале китайского языка)» в соавторстве с Го Шуфень 1999 г., «Принципы лингвистического описания синтаксических фразеологизмов: на материале синтаксических фразеологизмов со значением оценки» в соавторстве с Лим Су Ён 2002 г., «Система значений и употреблений форм настоящего времени русского глагола (в зеркале корейского языка)» в соавторстве с Ким Тэ Чжином 2002 г. (второе издание — 2008 г., третье — 2015 г.).

Одним из относительно новых направлений деятельности профессора М.В. Всеволодовой стала концепция функционально-коммуникативной грамматики русского предлога, положившая начало подлинно научному изучению этого категориального класса слов. Под её руководством был создан структурированный реестр русских предложных единиц, которых оказалось более семи тысяч. В частности, вышла в свет монография в двух книгах «Русские предлоги и средства предложного типа. Материалы к функционально-грамматическому описанию реального употребления»: в 2013 г. — книга 1. «Введение в объективную грамматику и лексикографию русских предложных единиц. Реальное употребление» в соавторстве с О.В. Кукушкиной и А.А. Поликарповым; в 2018 г. — книга 2. «Реестр русских предложных единиц: А — В» в соавторстве с Е.Н. Виноградовой и Т.Е. Чаплыгиной.

Занимаясь научной деятельностью в области описания русского языка, Майя Владимировна не забывает и о его преподавании. В течение нескольких десятилетий в МГУ имени М.В. Ломоносова на отделении «Русский как иностранный» она читает лекционные курсы «Функциональный синтаксис» и «Теория функционально-коммуникативной грамматики», ведёт спецсеминар «Проблемы функционально-коммуникативной грамматики», пользующиеся неизменным интересом со стороны студентов, аспирантов и преподавателей-практиков.

Многие годы М.В. Всеволодова вынашивала идею создания кафедры, на которой могли бы писать курсовые и дипломные работы студенты отделения «Русский как иностранный», защищать свои диссертации магистранты, обсуждались бы докторские и кандидатские диссертации. В 2009 г. такое подразделение было создано — на филологическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова открылась кафедра дидактической лингвистики и теории преподавания русского языка как иностранного (заведующая — профессор Е.Л. Бархударова). Основной задачей новой кафедры является обучение специалистов в области преподавания русского языка в иноязычной аудитории. В создании этой кафедры Майя Владимировна приняла самое активное участие, став не только её идейным вдохновителем, но и членом дружного коллектива. В следующем году кафедре исполнится уже десять лет.

Добавим, что профессор М.В. Всеволодова принимает активнейшее участие в работе двух диссертационных советов филологического факультета МГУ, является членом редакционной коллегии научного журнала «Вестник Московского университета. Серия 9: Филология». Многогранная деятельность Майи Владимировны в самых разных областях не осталась незамеченной: в 1970 г. она была награждена медалью «За доблестный труд», в 1984 — «Ветеран труда», а в 2002 — медалью А.С. Пушкина «За большие заслуги в распространении русского языка».

Давайте сердечно поздравим Майю Владимировну с юбилеем, пожелаем ей крепкого здоровья, душевных и физических сил для новых научных и педагогических свершений.

© Панков Ф.И., 2018



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License

История научного сообщения:

Дата поступления в редакцию: 15.08.2018

Дата принятия к печати: 25.08.2018

Для цитирования:

Панков Ф.И. Научная школа М.В. Всеволодовой: к празднованию юбилея заслуженного профессора Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова // *Русистика*. 2018. Т. 16. № 4. С. 375—379. DOI: 10.22363/2618-8163-2018-16-4-375-379

Сведения об авторе:

Панков Федор Иванович, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры дидактической лингвистики и теории преподавания русского языка как иностранного филологического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. *Сфера научных интересов*: функционально-коммуникативная грамматика русского языка, языковая картина мира, анализ русской звучащей речи. Автор более 120 научных публикаций. *Контактная информация*: pankovf@mail.ru

**The M.V. Vsevolodova's scientific school:
to celebrate the anniversary of the honored professor
of Lomonosov Moscow State University**

Fedor I. Pankov

Lomonosov Moscow State University
1/51 Leninskie gory, Moscow, 119991, Russian Federation

Scientific report history:

Received: 15.08.2018

Accepted: 25.08.2018

For citation:

Pankov F.I. (2018). The M.V. Vsevolodova's scientific school: to celebrate the anniversary of the honored professor of Lomonosov Moscow State University. *Russian Language Studies*, 16(4), 375—379. DOI: 10.22363/2618-8163-2018-16-4-375-379

Bio Note:

Pankov Fedor Ivanovich, Doctor of Philology, Associate Professor, Professor of Didactic Linguistics and Theory of Teaching Russian as a Foreign Language, Faculty of Philology, Lomonosov Moscow State University. *Research interests*: functional and communicative grammar of the Russian language, language picture of the world, analysis of Russian speech. He is the author of more than 120 scientific publications. *Contact information*: pankovf@mail.ru